
PICTORUL TRANSIL VANEAN ALEXANDRU POPP 
(1868-1949) 

Conturul personalităţii distinsului profesor, grafician şi pictor Alexandru 
Popp este vag precizat în conştiinţa generaţiilor de astăzi. Amănuntele bo
gatei sale activităţi - cu consecinţe dintre cele mai fertilizatoare asupra dez
voltării Învăţămîntului artistic în spaţiul intracarpatic - stau răsfirate în 
presa vremii sau în amintirea celor care i-au cunoscut şi admirat freamătul 
şi împlinirile. Actualizarea unor momente mai semnificative ale biografiei şi 
operei sale îşi motivează din plin interesul pentru că prin ele dezvăluim 
date ce nu pot fi neglijate dintr-o istorie obiectivă, reală, a artei româneşti. 

Era fiul cel mai vîrstnic (născut în 27 mai 1868) al notarului Nicolae 
Popp din Dieci, judeţul Arad. Mama sa descindea dintr-o familie ce păstra 
grad de rudenie cu cunoscuta pleiadă a pictorilor bănăţeni - Popovici. 
Alexandru face de mic dovaJda unor înclinaţii artistice, care însă nu pot fi 
încuraja te din cauza precarităţii condiţiilor materiale. De aceea se vede ne
voit a se angaja Într-un atelier de lenjerie din Arad, Întrerupîndu-şi studiile, 
după ce urmase patru clase gimnaziale la Şcoala civilă din localitate. Conco
mitent cu obligaţiile serviciului frecventa coleqia de mulaje a Şcolii reale 
superioare din Arad, modelînd şi efectuînd crochiuri1• Cîteva portrete efec
tuate unor persoane influente ale protipendadei arădene, provoacă simpatia 
acestora, fiind îndemnat şi sprijinit spre a-şi perfecta talentul la Academie. 

Tn toamna anului 1888, Alexandru Popp se afla la Budapesta ca elev 
extraordinar al Şcolii model de desen, singura instituţie de învăţămînt artistic 
superior al cărui director era Kelety Gusztav, Între profesorii mai renumiţi 
figurfod Szekely Bertalan şi Lotz Karoly. Impresia deosebită făcută profe
sorilor îi facilitează trecerea din anul şcolar 1889/90 Între studenţii ordinari. 
Cum însă nu voia să rămînă simplu profesor, din 1891/92 se Înscrie la clasa 
practicanţilor în pictură, condusă de Lotz, absolvind-o în 1896. S-a simţit 
atras de metoda şi spiritul moderat al profesorului, evocîn.du-1 cu pioasă 
recunoştinţă fo orice ocazie: „ ... niciodată n-a refuzat nimănui ajutorul 
material sau moral dacă era cu putinţă. Ştia că doar Înţelegerea treptată a 
unor adevăruri îndelung susţinute poate să ducă la rezultatul scontat. Ştia 
că există o diferenţă substanţială între adevăirul liber consimţit şi cel acceptat 
din puterea autorităţii"2. 

1 Alexandru Popp, Autobiografie, text dactilografiat în limba maghiară, 1868-1896, 
arhiva familiei Nicolae Popp, Cluj~Napoca. 

2 Alexandru Popp, Discurs cu ocazia nurologului lui Lotz Karoly, 1904, ms. dact., 
arhiva familiei Nicolae Popp, Cluj-Napoca. 
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Influenţa lui Lotz asupra viziunii sale a fost covirş1toare, manifestată 
prin respectul pentru expresia ponderată, adînc meditată, animată de suflul 
unui lirism discret şi sincer. Sub aspect tematic şi Alexandru Popp acordă 
prioritate portretului şi peisajului. Cunoştinţele căpătate la Şcoala din Buda
pesta au fost completate cu o instructivă documentare la Miinchen şi Paris, 
primind o bursă de şase luni, efectuată din noiembrie 1894 pîna-n aprilie 
1895. în capital.a Bavariei se familiarizează cu soluţiile formale ale artiştilor 
contemporani Lenbach, Leibl, Thoma sau Liebermann, iar la Paris frecven
tează Academia „Julian" primind corectura lui Jean Lefebre, J. Bouguereau 
şi Doucet. Aşadar, optase şi în documentarea amintită pentru disciplina prin
cipiilor academice (în portret), iar În peisaj pentru atmosfera naturalistă. 
La Mi.inchen a cunoscut şi freamătul tendinţelor secesioniste, declanşate în 
1892, precum şi a preocupărilor plein-air-iste din cadrul Şcolii libere a armea
nului Simion Corbul-Hollossy, unul din ctitorii Coloniei de pictură de la 
Baia Mare. 

Întors la Budapesta (1895) Alexandru Popp, gmţie simpatiei lui Lotz 
Karoly, devine unul din aj1utoarele a.cesmia fa decot"a.rea cu picturi murale a 
Parlamentului, a Palatului Justiţiei, basilicii şi catedralei „Mathia" din capi
taJa ungară, iiniiţira·tive îrncurajate de amploairea manifestfrrilor pri,lejuite de 
serbă1rile Mileniului (1896 ). Doi ani mai tîrziu, pariticipa1rea sa devine şi mai 
substanţială cînd se desă vîrşeşte pictura . murală de la Pannonhalma. Cali
tatea lucrărilor îl determină pe „maestru" să-l ,recomande Ministerului pentru 
a-i acorda noi lucrări de artă monumentală, întrucît a „studiat şi am cola
borat la pictura monumentală timp de opt ani, interval în care mi-a cîştigat 
recunoştinţa" 3 • Din informaţiile cuprinse în presa vremii, aflăm că a pictat 
şi tavanul Teatrului din P.raga şi catedrala 1din Eger4• 

Intrat În con~tiinţa vieţii budapestane la sfîrşitul veacului trecut (În 
1895 debutase la Salonul oficial cu un Portret de bărbat), artistului transil
vănean i se deschide perspectiva unei prestigioase activită\i didactice. Astfel, 
după reuşita la examenul de capacitate din 1896, un an mai tîrziu este nu
mit profesor suplinitor la Şcoala de arte industriale din Budapesta. Este 
titularizat pe acest post în 1900, urma.re a „rezultatelor sale de profesor, 
remarcabile succese, apreciate atît de cercurile speciale, precum şi de presă 
şi public cu ocazia expoziţiilor din octombrie şi noiembrie 1898, cît şi de 
lucrările trimise la expoziţia de la Paris, în anul 1900. Tratamentul arătat 
faţă de elevi este din punct de vedere pedagogic exemplar, apariţia şi maniera 
sa individuală fiind prevenitoare, iar în îndeplinirea ·Îndatoririlor este un 
profesor .punctual, conştiinicios, ~reproşaibiJ."5 . A profesat la această Şcoală, 
cu exemplară probitate, pînă-n noiembrie 1921, cînd se stabileşte la Cluj. 

3 Rtcoma11dare din partea lui Lotz K.aroly, 25 mai 1900, copie, arhiva familiei Nicolae 
Popp, Cluj-Napoca. 

• Şt. Gombo~iu, Pictorul Altxandru Popp, în „Luctafărul«, Timi~oara, decembrie 193.S. 
~ Ctrtificat, Şcoala industrială de la Budapesta, 25 mai 1900, arhiva fam. Nicolae 

Popp, Cluj-Napoca. 
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ln certificatul de serv1cm se specifica: „tot timpul cît a servit a1c1 a dovedit 
mare pricepere şi conştiinciozitate, fiind recunoscut şi respectat"6 • 

Dornic să-şi perfecteze pregătirea artistică, Alexandru Popp profită de 
înfiinţarea, în 1897, de către pictorul Lotz Kâroly şi sculptorul Strobl Alajos 
a „Şcolii de maeştri nr. 1 ", frecventînd-o timp de trei ani, eliberîndu-i-se un 
certificat din care reieşea „că a făcut dovada unor excelente calităţi" 7 • 

După debutul expo:âţional din 1895, începînd cu anul 1897 expune frec
vent la Galeria de artă „Miicsarnok" din Budapesta pînă în 1919, prezentînd 
publicului la această importantă sinteză artistică anuală din capitala ungară 
un număr de 74 de lucrări (ulei şi grafică). Figurează, de asemenea, În diverse 
expoziţii colective, amintind de cea deschisă la Szekesfehervâr (1900), expo
ziţia internaţională de la Paris (1900) sau de cea internaţională de la Milano 
(1906). La aceasta din urmă este distins cu „Medalia de aur", participînd În 
cadrul seqiei de artă decorativăB. Oficialitatea şi publicul manifestă un in
teres constant pentru creaţia sa, fiindu-i achiziţionate pentru Galeria naţio
nală din Budapesta cinci tablouri, dou;I. portrete pătrund În patrimoniul 
Muzeului Brukenthal din Sibiu, o bună parte din lucrări fiind reţinute şi de 
coleeţionari particulari9• 

ln 1903 se căsătoreşte cu Maria Irina Schauer, fiică de muncitor, de o 
rară frumuseţe, mai tînără cu 19 ani, devenindu-i modelul preferat. 

Depăşind privaţiunile primului război mondial (fără a fi fost Încorpo
rat), Alexandru Popp este reintegrat în cercul profesoral al Şcolii de arte 
decorative din Budapesta. Se simţea, însă, tot mai străin într-un mediu care-i 
devenise - după destrămarea Imperiului Habsburgic şi Un.irea de la 1 decem
hPie 1918 - tot mai incomod. De aceea păstr,ează un permanent 1contact cu 
fruntaşii :inteleotu:ili.•tăţii din Trainsil va.n~a. buCUJrîndu-se de ideea înfiinţărni la 
Cluj a unei Academii de arte frumoase. După doi ani de frămîntă'.ri şi im
piedimente, în 1921 este tnmis un inspector din Ministerul Instrucţiunii {la 
iniţiativa lui O. Goga şi O. Prie) pentru a-şi da consimţămîntul În vederea 
organizării şi conducerii unei astfel de instituţii. Acceptînd, în 13 septembrie 
1921, secretarul general din Cluj al Ministerului Instrucţiunii (O. Prie) îi 
încredinţează „inspeeţiunea asupra şcolii superioare de arte şi meserii, precum 
şi asupra Muzeului tehnologic, ce funcţionează'. în legătură cu această şcoală. 
Veţi face un studiu asupra instituirii şcoalei inferioare de poduri şi şosele 
(şcoală de conductori), arătînd cum ar putea fi incorporată'. această instituţie 
în secţia a III-a a Şcolii superioare de arte şi meserii şi veţi face propunerea 
asupra modaLităţii plasării ei în edificiul şcolii şi al muzeului, avînd în 

8 Certificat de serviciu eliberat de Şcoala de artle decorative, Budapesta, 3 noiembrie 
1921, arhiva fam. N. Popp. Cluj-Napoca. 

7 Certificat eliberat de Şcoala regală de maeştrii de pictură, Budapesta, 1900, arhiva 
fam. Nicolae Popp, Cluj-Napoca. 

8 Originalul diplomei, tipărit cu numele artistului, se păstrează în arhiva fam. N. Popp, 
Cluj-Napoca. 

1 Vezi „Miicsarnok", Budapest, 1900 (III), nr. 6, p. 82 şi 1901 (IV), nr. 16, p. 288. 
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vedere şi Şcoala superioară de desen ce intenţionăm a o instala în edificiul 
Muzeului" 10. 

1n schimbul catedrei de la Budapesta, pe care o părăseşte În 3 noiembrie 
1921, primeşte deocamdată una de profesor la Şcoala superioară de comert 
pentru băieţi, unde predă pînă-n 1933. Întrucît Academia de arte frumoase 
îşi amină inaugumrea, dornic să vină În ajuto.rul celor ce voiau să se iniţieze 
În tainele picturii, deschide la 1 decembrie 1922 o Şcoală liberă de pictură, 
asociindu-se cu pictorul Acs Ferenc. Iniţiativa este salutată entuziast 1În presa 
vremii, pentru că „ea va umple un gol mare în viaţa artis~ică a neamului 
nostru. Această şcoală liberă care va primi fără deosebire de neam pe toţi 
cei pe care natura i-a înzestrat cu talentul picturii, va înlesni dezvoltiarea lor 
artistică şi va desăvîrşi aptitudinile lor. De prezent va funqiona ca şcoală 
liberă, În speranţa că viitorul apropiat va consfinţi-o ca o şcoală oficială [ ... ]. 
E de a:dmi,rat curajul şi altruismul maestrului Alexandru Popp, dar nutrim 
speranţa că statul îi va da sprijin moral şi material"11. în cei doi ani de func
ţionare şcoala şi-a dovedit din plin utilitatea, fiind frecventată anual de 
25-30 de elevi, care au şi organizat cîte o expoziţie colectivă în sala Pavi
lionului din parc. 

Aflat în cel de al şaselea deceniu al vieţii, Alexandru Popp nu mai dis
punea de resurse pentru o reconsiderare a stilului în conformitate cu exi
genţele moderne. Cînd aceste resurse existau activa În împrejurări care nu 
i-au încurajat libera manifestare a fanteziei. Activ mai bine de două decenii 
în capitala Ungariei nu avea cum să dea glas realităţilor social istorice ale 
provinciei natale. Drept este că nu avea nici înclinaţie deosebită spre com
poziţia amplă, cu rezonanţă socială, ca sătmăreanul Aurel Popp. Stabilit la 
Cluj, în capitala Ardealului, va exersa în spiritul unor conv,ingeri tradiţio
nale, cărora nu li se poate imputa virtuozitatea meşteşugului şi sobrietatea 
armoniilor cromatice, rezod.vaite cu evident rafinament. Lucrînd cu pa.siune 
şi abilitate tehnică devine pictorul preferat al unei clientele - cu gust con
servator, admirîndu-i-se ştiinţa portretistică şi vibraţia lirică a peisajelor tran
silvănene, în expoziţiile personale organizate la Cluj, În anii 1922, 1924, 
1926 şi 1927 sau la Arad (1923, prin mijlocirea lui Emil Botiş). Participă 
şi la expoziţia colectivă, deschisă la Cluj, în 1923, împreună cu Emil Cornea, 
Cornel Codreanu şi Acs Ferenc. 

Concomitent cu activitatea didactică şi artistică, desfăşoară şi o bogată 
activitate pe plan obştesc. Încă de la Budapesta îşi manifestase adeziunea 
pentrn acţiunile publice, semnîind (în 1915) memoraindumul prof esor.ifor ŞcoLli 
de arte industriale din Iludapesta, adresat Ministerului învăţămîntului şi Cul
telor, vehement protest Împotriva diletantismului din conducerea instituţiilor 
artiscice. în 1918-1919, o dată cu scindarea artiştilor În trei direcţii, Alexan
dru Popp se alătură grupării artiştilor independenţi12 • Se numără apoi printre 

10 Adresă către Alexandru Popp, nr. 40.494/14 septembrie 1921, din partea Secreta
riatului general Cluj al Mini5terului lnstruqiunii; arhiva fam. N. Popp, Ouj-Napoca. 

11 Şcoala liberă de pictură, în „Patria", Cluj, 23 noiembrie 1922. 
12 Haram miiveszcsoport a tarsulat kebeleben, în „Muvtszet", Budapest, 1918 (XVII), 

p. 39. 
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iniţiatorii Clubului artiştilor, pictori şi sculptori, înfiinţat la Cluj în 192213, 

fiind investit cu calitatea de vicepreşedinte. In intenţiile organizatorilor acest 
club urmărea impulsionarea vieţii artistice, pregătind terenul pentru înfiin
ţarea Academiei de arte frumoase. Intenţiile Clubului au fost susţinute de 
conducerea societăţii „Astra", care în toamna anului 1925 .înfiinţează o sec
ţiune artistică, al cărei scop era „îndeplinirea misiunii grele de răspîndire 
a gustului pentru frumos în mulţime", Întru<:Ît ,,Ardealul bogat în talente, 
n-a avut pînă astăzi o societate artistică care să se ocupe de chestiunile im
portante ale progresului artistic ardelean "14• Comitetul de conducere al acestei 
secţiuni - cu sediul la Cluj - cuprindea nume prestigioase ale vieţii spiri
tuale din Transilvania (Tiberiu Brediceanu - preşedinte, Zaharia Bârsan -
vicepreşedinte, Emil !sac - secretar, Constantin Pavel, Aurel Popp, Elena 
Popea, Cor,iolain Petr:a:nu, Cornel Medrea, fon Vidu, ş.a., membrii). Alexamdru 
Popp înaeplinea funcţia de casier. 

Gîndul înfiinţării Academiei nu-l părăseşte nici -0 clipă, intervenind pe 
lîngă personalităţi influente în guvernarea epocii. Este sprijinit şi de intelec
tualitatea progresistă a vremii, care desfăşoară o amplă propagandă în presă. 
Cum ministru al Cultelor şi Artelor era fostul profesor universitar clujean 
Alexandru Lapedatu, în toamna anului 1925 intenţia devine fapt, punîndu-se 
bazele Şcolii de arte frumoase din Cluj, prima instituţie cu profil academic 
- de artă plastică - din Transilvania. Comitetul de conducere al Şcolii 
(alcătuit din Emil Racoviţă - preşedinte, Sextil Puşcariu, Geo.rge Vâlsan, 
Coriolan Petranu, Alexandru Popp şi Emil Isac - membrii) a numit corpul 
profesoral. Conducerea instituţiei este încredinţată lui Alexandru Popp, în
trucît deasupra „genera~iei tinere stă ca un simbol al cinstei profesionale [ ... ], 
pictor şi artist de rasă, eminent pedagog şi deasupra tuturor om de cultură 
occidentală [ ... ], un simbol de muncă pentru toţi, un bărbat care şi ·astăzi 
este mai tînăr decît alţi titani" 15. Alături de mai vîrstnicul Pericle Capidan, 
între profesorii de specialitate figurau tiinerii Catul Bogdan, Aurel Ciupe, 
Anastase Demian şi Eugen Pascu (ultimul la sculptură, fiind înlocuit din 
1927 de Romul Ladea). Celelalte discipline erau asigurate de Emil lsac (este
tică), Coriolan Petranu (istoria artei), Victor Papilian (anatomia artistică) 
şi Atanase Popa (geometrie şi perspectivă). 

Inaugurarea Şcolii de arte frumoase a avut loc În 17 ianuarie 1926. 
Cu această ocazie Alexandru Popp ţine un pătrunzător discurs, fo care-şi 
afirmă din plin altruismul: „Şi acela care prin acti\nitatea sa serveşte inte
resele tuturor şi care este în stare să creeze operă utilă pe tărîmul vieţii 
sociale, ca aceasta să fie valoare pentru Întreaga omenire, acela a făcut mai 
mare serviciu neamului său şi lui însuşi" 16• Cu- multă abnegaţie, pasmne, tact 

n Clubul artiştilor pictori şi sculptori, în „Curentul•, Bucureşti, nr. 1, 1922, p. 3. 
14 Şt. Dumbravă, Secţia artelor a Astrei, în „Societatea de miinen, Cluj, 3-10 ianuarie 

1926, ~· 20-21. 
1 Emil lsac, Ura pictor ardelean: Alexandru Popp, în „Universul-, Bucureşti, 31 au

gust 1925. 
ie Alexandru Popp, Discurs la inaugurarea Şcolii de arte frumoase din Cluj, 17 ianuarie 

1926, arhiva fam. N. Popp, Cluj-Napoca. 
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şi sacrificiu, a veghiat asupra destinului acestei instituţii, făcînd-o ca În nu
mai cîţiva ani să se impună „ca un important factor de cultură, iar activitatea 
desfăşurată de ea în Transilvania deosebit de serioasă" 17 • 

Dar pentru a ajU1I1ge la reruhaitde scontate eforturile au fost maci şi 
sacrificiile de o rară difiooltate, deoarece Şcoala - deşi era subvenţionată 
de stat, cu un modest buget - nu a primit drept de publicitate şi nu a fost 
etatizată decît după patru ani. lntr-unul din numeroasele rapoarte întocmite 
de director şi înaintate Ministerului, se specifica: „La Şcoala de arte frumoase 
şe lucrează într-o atmosferă de entuziasm, de colaborare, de perfectă colegia
litate şi de adîncă Înţelegere a intereselor superioare ale ţăl"ii şi ale şcolii [ ... ]. 
Cu toate acestea situaţia legală a elevilor noştri nu este pe deplin stabi
lită [ ... ]. Se apropie timpul de absolvire al unora şi la întrebările lor noi 
nu putem da niciun răspuns 1 · .. ]. Asupra noast:ra apasă o grea iresponsabili
tate. Datorăm moralmente par>inţilor care În condiţiile neprielnice din Cluj, 
fără cămin, fără burse, fac jertfe mari pentru întreţinerea pe timp mai înde
lungat a copiilor lor la Şcoala de arte frumoase [ ... ]. Această grijă pentru 
viitor, această nesiguranţă atît a elevilor, cît şi a profesorilor, perturbează 
senină·tiaitea necesara unei raitmnsfere ar;ti.~ice şi contribuie ca elaJillu:l de 'rainda
ment să nu fie cel al pooibili:tăţiilor 1reaile"18• La sfîirşitul rapoDtufoi se solicita 
rev·erenţios statificairea şoolii şi dreptul de publici1tate. 

După alte zeci de rapoarte similare, care au solicitat timp şi energie 
nervoasă, se primeşte răspuns favorabil abia În 1930. Abia intrată în de
plină legalitate asupra Şcolii începe să plutească un alt nor negru, iminenţa 
dizolvării (date fiind efectele dezastruoase ale crizei economice). Că a re
zistat pînă-n vara anului 1933 se datorează strădaniilor - greu de echiva
lat - ale directorului, care i-a prelungit agonia. Transferată Împotriva voinţei 
sale la Timişoara (unde municipalitatea şi prefectura au promis un sprijin), 
Şcoala îşi păstrează şi-aici, încă doi ani, conducerea de la Cluj. Din 1935 
directoratul este preluat de arh. Victoir Vlad, apoi de Romul Ladea. Alexandru 
Popp, deşi pensionat în 1935, a predat pînă în 1938, serviciile sale fiind 
extrem de utile echilibrului moral al Academiei (aşa se numea din 19 35 ). 

Adept în creaţie şi practica activităţii didactice a unei discipline severe, 
întemeiată pe ,raţionalitatea gestului, Alexandru Popp a manifestat (asemenea 
maestrului său Lotz Karoly) toleranţa faţă de tendinţele moderne ale artei. 
Spirit cultivat şi mobil, nu s-a opus făţiş orientărilor mai libere, neinco.rsetate 
de rigiditatea canoanelor, promovate de colegii mai .tJineri. Impunea respect 
prin ţinută şi comportament: „lnalt cum era, cu barbă lungă, cu părul alb, 
căzut cuminte pc frunte, părea un om dintr-o altă lume"19• Impresiona prin 
vastitatea cunoştinţelor şi farmecul evocării: „ ... el găsea bun orice prilej 
să filozofeze cu umor• 20• Insoţindu-1 la Deva (unde avea de pictat biserica, 

17 N~agy) R(ozalia), A Kolozsvari kepzomuvesuti foiskola novmdtkeinek kiallitasa, 
în „Ellmzek•, Cl0, 11 iunie 1929. 

18 Adresă caue Ministerul Cultelor şi Artelor, 20 octombrie 1927, copie în arhiva 
Şcolii, păstrată la liceul de artă din Timişoara. 

ur I. Vlasiu, Drum spre oameni, Bucureşti, III, p. 21. 
20 Idem, p. 39. 
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comandă facilitată de Petru Groza), Ion Vlasiu se străduia din răsputeri 
să-şi mulţumească directorul: „un om de o rară bunătate [ ... ]. Uneori mă 
lua la plimbare şi-mi vorbea atît de frumos, despre atîtea lucruri, că-mi 
pierdeam firea ascultîndu-1"21. 

Pictura murală pentru biserica ortodoxă din Deva, executată în anii 
1928-29 a fost prima comandă de artă monumentală primită în ţară. U preo
cupau astfel de gîinduri, însă erau preferaţi cei llÎoeri, mai familiiairizaţJÎ cu 
iconografia şi spiritul oriental bizantin. Alexandru Popp, obişnuit cu pro
gramul normelor neoclasice, conferea reprezentărilor un puternic suflu laic: 
„El şi-a pictat soţia în chip de înger şi de madonă [ ... ]. A îndrăznit să facă 
îngeri şi o madonă cu părul roşu (cam dolofană), în faţa căreia chiar cre
dincios fiind era greu să nu-ţi treacă gînduri lumeşti prin cap. Aşadar, se 
poate zice că îngerii şi madona din Deva erau inspiraţi de o femeie" 22• A mai 
decorat biserica din Hălmagiu şi iconostasul bisericii din V·iştea, executînd 
şi o icoană de dimensiuni mari pentru biserica ortodoxă din Cluj, str. dr. 
Petru Groza. 

Absorbit de noianul de dificultăţi provocate de regimul incert al Şcolii 
de arte frumoase din Cluj şi Timişoara („energia dîrză cu care conducătorii 
şcolii i-au apărat interesele e demn de toată admiraţia"23), va picta tot mai 
puţin, participînd mai ales în cadrul unor expoziţiii colective de anvergură. 
După ce expune patru pînze la Salonul oficial din Bucureşti, în 1926, orga
nizează un an mai tîrziu o amplă expoziţie la Cluj. Considerînd utilă aso
cierea artiştilor pentru a ac~iva într-un cadru organizat, se numără printre 
membrii „Comitetului de iniţiativă", format Îh cadrul unei adunări (din 
18 mai 1929; care a avut loc la cafeneaua „New York" din Cluj). S-a în
tocmit şi un proces-verbal, un fel de angajament pentru instituirea unei socie
tăţi: „Salonul plastic clujean". Finalizarea acestei iniţiative are loc la sfîrşitul 
anului 1930, cu participarea a aproape 50 de artişti din toată Transilvania, 
ce expuneau 200 de lucrări. Alexandru Popp figura cu două portrete şi trei 
peisaje. Vremurile tulburi care au urmat, au împietat permanentizarea Salo
nului de artă plastică ardeleană, următorul deschizîndu-se abia în 1939, sub 
patronajul „Astrei", la Cluj. 

Ia parte şi la manifestările artistice bănăţene începînd cu expoziţia 
colectivă din Timişoara (1936/37), participă la sugestiva .retrospectivă a cărţii, 
artelor plastice şi a graficii romaneşti din Banat (Timişoara, 1941, itinerată 
şi la Bucureşti şi, în sfîrşit, la Salonul bănăţean, din i 946 ). 

La un an după ce depăşise pragul vîrstei de octogenar, Alexandru Popp 
se stinge din viaţă la Lugoj (10 martie 1949), oraş în care se retrăsese în 
ultima vreme .din cauza bolii. Retrospectiva organizată de Muzeul Banatului 
din Timişoara, în 1966, a fost singurul gest mai viguros pnin care s-a în
\;ercat readucerea sa în actualitate. Seleqia precară a expoziţiei (au fost expuse 
doai- 20 de uleiuri, accentul căzînd asupra preocupărilor grafice = 114 lu-

21 I. Vlasiu, op. cit., I, p. 326. 
2'l I. Vlasiu, op. cit., III, p. 43. 
23 V. Birou, Şcoala de artt frumoase din Banat, în „Vrerea", Timişoara, nr. 9-12, 

1934, p. 4. 
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crări), precum şi firavul ecou în presă, n-au constituit - cum se spera -
semnalul 1in tegrării personalităţii sale Într-un cerc de cunoaştere mai larg. 
Din acest motiv este uitat consecvent din toate scrierile ce reflectau ·reali
tăţile artistice ·din epoca sa. Chiar dacă aceste încercări sintetizatoare au tre
buit să sacrifice o serie de date ce aglomerau informa~ia un Alexandru Popp 
nu trebuia să lipsească, nu numai pentru remarcabila sa activitate de pedagog, 
ci şi pentru realizăriile artistice, departe de manifestă.rile diletantismului. 

Primele lucrări ce poartă semnătura lui Alexandru Popp datează din 
anul 1885. Sînt desene, schiţe şi crochiuri yregătitoare, exerciţii utile pro
fesiei. Din lectura lor se constată o siguranţa a ductului, un simţ al propor
~iilor, o anume maturizare a expresiei, ce depăşeşte stadiul soluţiilor didacti
ciste. Aceste argumente au determinat pe profesorii Şcolii model de desen 
de la Budapesta să neglijeze faptul că la admitere nu îndeplinea condiţiile de 
studii (nu era absolvent de opt clase cu bacalaureat). Progresele rapide mani
festate în şcoală, atrag după sine trecerea sa după un an în rîndul elevilor 
ordinari, primirea de către Lotz în clasa de pictură şi mai apoi în şcoala de 
maeştri. Se afirma şi cîştigase simpatia distinsului său maestru Într-un moment 
în care şcoala dispunea de multiple talente de excepţie: Octavian Smigelschi, 
Thorma Janos, Nagy lsitvan, Korosf6i Kriesch Al1adar, F1riederich Schullerus, 
Juhasz Arpad, Veress Zoltan. 

Analizînd un set de desene din perioada 1888-1896, cuprinzînd por
trete, studii de mişcare, nuduri, peisaje, se observă fixarea viziunii sale pe 
coordonatele esenţiale ale evoluţiei viitoare: asocierea sugestiilor tendinţei rea
liste şi naturaliste. Linia avea rol decisiv În reprezentare. Sigur, suplu şi ele
gant în studiile de mişcare, conturul capătă În portretistică o anume incisivi
tate şi tensiune. Deşi către sfîrşitul veacului orientă.rile simboliste şi decorative 
ale secesiunii îşi făceau simţite prezenţa în capitala ungară, Alexandru Popp 
rămîne consecvent sob!"ietăţii uşor ascetice a ductului linear, refuzîndu-şi 
fiorul senzualist, chiar şi în opulente nuduri. 

Un Studiu de portret (1892), reprezentînd un ţăran din profil, cu spa
tele. încovoiat, reţine atenţia prin verismul notaţiei, o tensiune a formelor 
relevînd capacitatea şi interesul artistului pentru psihologia personajului, cu 
asprimi ce evocă o tristă condiţie socială. Şi exemplarele se înmulţesc în anii 
ce urmează, cu chipuri înregistrate (posibil) în peregrinările prin satul natal 
sau împrejurimi. Altădată tratează cu o Înţelegere compasivă expresia unui 
Bachus şezînd, durerile unei vÎ•rste greu 1Încercate de povara anilor fiind 
sugestiv redate prin multitudinea cutelor ce-.,i brăzdează faţa. 

In peisaje, notaţiile efectuate în creion, mărturisesc multă minuţiozitate, 
lipsa oricărei intenţii ordonatoare şi simplificării. Motivele erau culese din 
mediul rustic transilvan sau din periferia reşedinţelor urbane, nesimţind atrac
ţie pentru splendoarea marilor bulevarde, animate de aglomeraţii urbane. 
lncepe să iuhească această realitate frustă a unui peisaj lipsit de spectaculozi
tate. n prefera pentru că austeritatea acestor motive nu încuraja ieşirea into
naţiei din sfera unei afectiv·ităţi conforme structurii sale temperamentale, încli
nate spre meditaţie, de o sobrietate uşor elegiacă. Tentaţia de a crea valori 
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tonale prin intensificarea umbrelor (redate prin haşuri sau estompă) trăda o 
sensibilitate picturală. 

Cînd a transpus în culoare aceste notaţii, deşi imaginile au c1şt1gat în 
vitalitate datorită consistenţei tuşelor, în jurul anului 1900 viziunea se înscrie 
în cadrul unui naturalism uscat şi rece. Formele sînt statice, încremenite în 
concretul evidenţei lor (Stejar bătrîn, Pădure lingă apă, Drum cu tufişuri 
- 1902, Livada). Maniera amintea de influenţa lui Bastien Lepage, cunoscut 
la Miinchen, formulă estetică pe care s-a fondat Colonia de pictură de la 
Baia Mare. Dar exerciţiul prelung în contact cu natura determină inevitabil 
o Împrospătare a tuşelor, mai multă libertate în redarea vibraţiei natur~le. 
Această dinamizare şi împrospătare a suprafeţei s-a efectuat sub controlul 
raţiunii, zăgăzuind schimbarea de accent în favoarea subiectivităţii. Natura 
se păstrează în starea ei vegetativă, relevînd pulsul sevelor. De la exactitatea 
seacă a primelor notaţii peisagistice ajunge în jurul anului 1910 la o atmosfe
rizare a suprafeţei, Învăluită de o discretă vibraţie lirică. Exemplul cel mai 
grăitor îl constituie peisajul După ploaie, expus la Salonul oficial din Buda
pesta (1909), fiind cel de al cincilea tablou achiziţionat ·de oficialităţi pentru 
Galeria naţională. Prin eliminarea detaliilor, formele primesc consistenţă şi 
soliditate, echivalînd în vitalitate cele mai izbutite pînze ale lui Simion Cor
bul-Hollossy sau Ivanyi Griinwald Bela. 

Din păcate Alexandru Popp nu a ·insistat în această direcţie mai sinte
tică, integrată soluţiilor postimpresioniste. Curînd a venit războiul, iar din 
1921 avea să activeze în alt mediu, care se va extazia în faţa virtuozităţii 
sale naturaliste. 

Dacă peisajele ne conving de o certă evoluţie a limbaj-ului în portretis
tică viziunea pictorului se abate mai rar de la practica soluţiilor deja însu
şite. Cele mai multe ipostazieri ale fizionomiei umane, realizate pînă în 1914, 
plătesc tribut concepţiei academice, fiind lipsite de nerv şi interiorizare. Doar 
în Autoportrete şi în lucrările întruchipînd modele pe care le-a cunoscut 
mai îndelung, expresia sugerează şi amănunte ale universului lăuntric, fixate 
sub aura unei grave meditaţii (vezi, Portret de bărbat din colecţia Muzeului 
de artă Cluj-Napoca şi Muzeul Banatului, Timişoara). Din nou cele mai 
izbutite sînt în acest sens portretele efectuate în contact cu realitatea mediu
lui rustic, oferindu-ne cîteva prototipuri de o largă generalitate (Portret de 
ţăran bătrîn, Ţăran, ş.a.). Ca o manifestare a unei disponibilităţi - insu
ficient valorificate - se prezintă acele gingaşe şi fragede portrete de copii 
(fie în creion, fie în culoare), unele soluţionări ce fac aluzie la senzualismul 
secesionist (îndeosebi nuduri) sau acele ostentative reprezentări ale unei con
diţii sooiale privilţgiaite, în tonali·ta:tea specifică portretisticii Biedermeyer 
(Dama cu pălărie, Femeie cu colier). 

Activ într-un mediu artistic extrem de eterogen şi în Împrejurări poli
tice ce nu încur.ajau obiectiva reliefare a unor trjste realităţi sociale sau a 
unor argumente de viaţă aparţinînd tradiţiei istorice specifice poporului său, 
Alexandru Popp nu şi-a impus un repertoriu tematic mai ambiţios care să-l 
scoată din manierismul unor transpuneri cărora le lipsea tensiunea unor mai 
viguroase implicaţii ideatice, afective şi stilistice. Într-un moment cînd în 
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capitala ungară triumfa retorica istorismului academist, pictorul transilvă
nean s-a acomodat împrejurărilor care îi asigurau tihna existenţei. 

Creaţia lui Alexandru Popp din perioada interbelică nu cunoaşte o mu
taţie însemnată sub rapol"t temati'c şi stili1stic. Cînd se stabi,lea la Cluj, la 
sfîrşitul anului 1921, depăşise vîrsta de 53 de ani. După cum aminteam, 
nici mediul artistic În care avea să creeze nu dispunea de o tradiţie, mulţu
mindu-se cu produsele modeste ale unor pictori cu pregătire ocazională, care 
exersau adesea în sfera celui mai cras diletantism. De aceea, apariţia sa, 
împreună cu aceea a lui Pericle Capidan, Nagy Istvan, Emil Cornea şi Acs 
Perene, avea să însemne un plus de încurajare dat soluţiilor plastice întemeiate 
pe sensibilitate şi cunoaştere, împietînd libera manifestare a improvizaţiei 
voiajere. Cu ocazia primei sale expoziţii la Cluj (decembrie 1922), cronicarul 
„Patriei" scria: „Coloritul e poate însuşirea cea mai pronunţată a talentului 
său. Nuanţări.le le face cu precizie şi subtilitate, redă admirabil perspecti
vele". Referitor la cuprinsul expoziţiei se remarca prioritatea peisajelor, „ve
deri de pe Someş şi de la Baia Mare. Cîteva portrete [ ... ], un număr mai 
mic de naturi statice şi 4-5 nuduri". Portretisticii i se găsea o inspirată 
analogie cu „genul lui Lenbach. Sobrul colorit lenbachian dă maestrului pri
lejul de data asta să creeze din puţine ,izvoa;re de culori, bogăţie de tonuri şi 
impresii "24. 

Următoarea expoziţie este deschisă În două săli ale Muzeului industrial 
din Cluj. Evenimentul se bucură de o largă apreciere În presa română, cît 
şi în cea maghiară. Expoziţia cuprindea aproape 70 de pînze. In paginile 
revistei „Societatea de mîine" se remarca dubla calitate de portretist şi pei
sagist „care lucrează după vechea manieră artistică, fără căutări de efect, 
fără culori strigătoare, fără nimic modern. Te atrage [ ... ] o bucată de 
natură simplă, binefăcătoare, reconfortantă". Subliniindu-se valoarea portre
telor ,;făcute de merituosul artist", cronicarul revistei clujene îşi amintea 
de „oribilele portrete regale cu care s-au umplut sălile festive ale primăriilor, 
ale prefecturilor şi ale diferitelor instituţii culturale şi economice din Ardeal", 
întrebîndu-se cum se pot tolera astfel de „caricaturi ordinare Într-o provincie 
în care avem un portretist ca Alexandru Popp"25• 

Caracteristicile picturii sale se întemeiau după cronicarul de la „Keleti 
Ujsag", „pe liniile unui desen precis şi liniştitor", degajînd o impresie de 
„simplitate contemplativă, armonizată organic cu natura, cu ritmul culori
lor şi al liniilor". Alături de peisaje şi naturi statice „uşor rezolvate, au 
atras atenţia portretele şi interesantele studii de capete", pictorul dezYăluind 
„dincolo de caracter şi freamătul interior al modelului" 26• Mai bogat în date 
şi subtil În aprecieri, semnatarul cronicii din „Ellenzek" afirma că „tot ce 
aşează în jurul figurii", se aseamănă cu pictura lui Lotz Kâroly, „de la care 
a învăţat reflexele aurii ale epidermei şi ochii visători, azurii", maestrul fiind 

24 Expoziţia pictorului Alexandru Popp, în „Patria", Cluj, 4 ianuarie 1923. 
25 O(nisifor) G(hibu), O expoziţie românească de pictură la Cluj, În „Societatea de 

mîine", Cluj, 18 mai 1924, p. 132. 
2s K. L., Popp Sandor kiallitasa, în „Keleti Ujsag", Cluj, 6 mai 1924. 
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obsedat de chipul fiicei sale Cornelia, aşa cum pictorul transilvănean era de 
cel al soţiei. Se constata în continuare „studierea foarte amănunţită a unei 
figuri [ ... ], îndt niciun pictor român (se referea la cei ardeleni, n.n.) nu 
putea concura cu el În ce priveşte soliditatea tehnică a culorilor, unitatea 
lor şi îndeosebi desenul perfect. ln mod deosebit trebuie evidenţiate portretele 
de copii ';i regretăm că are reţinere faţă de culorile pastel", adecvate pentru 
a reda „particularităţile dificile ale copilului". Reproşîndu-se oficialităţilor 
că nu oferă lucrări de artă monumentală acestui „pictor multilateral, cu ta
lent de a compune", articolul din „Ellenzek" face referiri la sfîrşit asupra 
peisajelor, unde la fel ca în portrete „îşi pune probleme de pictură serioasă. 
Nu tatonează, nu caută, merge pe soluţii deja verificate, solide". într-o astfel 
de tehnică „încercată rezolvă el Împrejurimile Clujului sau cele din Zlatna 
sau Sălaj". Era subliniată particularitatea, originalitatea transpunerii, dato
rită „cerului cu nori mobili şi apei cu transparenţe colorate, îmbinînd pei
sajele care se topesc În armoniile moi ale atmosferei încărcate de abur. Se 
revarsă peste lucrările lui o melancolie liniştitoare pe care o redă cu un 
realism sigur, exact, în amănunt. Se simte bine omul din lucră.rile lui: un 
artist echilibrat"27 • 

Aprecieri mult apropiate ca nuail1ţe s-au efectuait şi cu ocazia expozi
ţiilor sale personale din anii 1926, 1927 sau În cronicile expoziţiilor colec
tive la care a participat. Poetul Emil Isac îl situează printre artiştii care „au 
preconizat arta tradiţiunii "28 , pentru ca pictorul Aurel Ciupe, În cronica 
Expoziţiei artiştilor ardeleni, din 1930, să remarce îndeosebi Autoportretul 
şi Portretul soţiei „făcute cu chibzuinţă calmă şi senină, caracteristice şi 
oneste"29• 

În sfîrşit, încheiem seria acestor reacţii inserate În ,eresa vremii cu în
semnările lui Ştefan Gomboşiu din paginile revistei bănaţene „Luceafărul", 
care şi ele relevau consecvenţa unei atitudini şi a unui stil: „Alexandru Popp 
n-a fost stăpînit de un anume curent. Fidelitatea faţă de natură [ ... ] ne 
îndreptăţeşte a-l trece în rîndul naturaliştilor. Nota personală se rezumă mai 
mult În alegerea subiectului şi în modul de compoziţie al tabloului. Prin 
culoare Alexandru Popp dă peisajului atmosferă îmbietoare, prietenească [ ... ], 
În portret păstrează aspectul de demnitate" 3o. 

Am reours mai pe larg la aceste surse bibliogDafice pen~ru că ele ,rezumă 
În bună măsură trăsăturile caracteristice ale operei sale. Se poate constata 
din acestea că semnificaţiile creaţiei au fost Înţelese şi apreciate la justa lor 
valoare încă din epocă. Adică o operă Întemeiată pe disciplina unei lucidităţi 
care s-a opus oricăror excese. Aflat la vîrsta deplinei maturităţi şi-a urmat 
calea convingerii nestrămutate în onestitatea expresiei adînc meditate, în con
formitate cu structura particulară a temperamentului. Fire echilibrată, de o 

27 K., Popp Sandor kiallitasa, în „Elle:nzek•, Cluj, 13 mai 1926. 
2e Emil Isac, Cîteva figuri ale artelor plastice române din Ardeal, în Societatea de 

mîinea, Cluj, 1-15 decembrie 1928, p. 455. 
29 A. Ciupe, Expoziţia artiştilor ardeleni, în „Societatea de mîine•, Cluj, 1-15 de

cembrie 1930, p. 433. 
10 Şt. Gomboşiu, op. cit. 
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sobrietate .ce se m.anaesta ade~ prin lipsa de snrălucire a regi.sitJrUlui cro
matic şi exactitatea ductului linear, a rămas adeptul culturii „pe care o faci 
cu clasicii"Jt. Consecvent reprezentării figurative, a apelat în grafică la 
funcţia ordonatoare a liniei, promptă, sigură, severă, iar în pictură la efectele 
nuanţărilor posibile pe care le încurajau cele două dominante omniprezente: 
de ocru-brun în portrete şi ocru-brun cu verde cald în peisaje. 

Fără a marca o diferenţiere stilistică faţă de perioada anterioară, lucră
rile create în intervalul 1921-1946 (întrucît în ultimii trei ani nu a mai 
lucrat) marchează aceeaşi preponderenţă a peisajului, atît în pictură, precum 
şi în grafică. Dar şi În intervalul amintit trebuie consemnată intensitatea 
lucrului din anii 1922-27, cînd Alexandru Popp, puternic stimulat de presă 
şi public, trăia sentimentul unei energii reprezentative pentru arta acestei 
provincii româneşti. Onest şi lucid, observă că pe măsura trecerii timpului, 
în condiţiile unei tot mai accentuate concurenţe determinată de creaţia mult 
mai evoluată, promoYată de Aurel Popp, Alexandru Ziffer, Hans Ecler, Eugen 
Pascu, Alexandru Szolnay, Catul Bogdan, Aurel Ciupe sau Anastase Demian, 
preferinţele şi exigenţele sînt altele. Se simţea omul unei alte generaţii. Un 
adevăr, precizat cu aspră exactitate şi de N. N. Tonitza32, în cronica Salo
nului oficial din 1926. Acaparat şi de multitudinea .răspunderilor apărute pe 
linia activităţii didactice (unde a desfăşurat o muncă titanică de apostolat, 
greu de echivalat în învăţămîntul nostru artistic), ultimii 15 ani a creat spo
radic, În virtutea unei experienţe motivată cîndva, acum anacronică. 

Din zecile de desene şi schiţe În tuş şi creion ce se păstrează, 11?-ajoritatea 
aparţinînd fiului său Nicolae Popp din Cluj-Napoca, exemplare sugestive 
fiind achiziţionate şi de Muzeul Banatului din Timişoara şi cel de artă clu
jean, se constată aceeaşi meticulozitate în documentare, încercînd variante 
multiple pînă la soluţia finală. Cele mai izbutite portrete, realizate grafic, 
relevă multă virtuozitate În reprezentare: nimic ezitant, fără stîngăcii şi retu
şuri. Formele sînt fixate Într-o statică monumentală, Într-un prim plan care 
favorizează modelarea volumelor (Portret de ţăran, Portret de fată, Cap de 
bătrîn - 1936, toate ·din colecţia Muzeului de artă clujean). în peisaje se 
respectă molcoma desfăşurare a formelor naturale, redate în toată acurateţea 
structurii lor, nuanţate de freamătul disputei dintre umbre şi lumini. Atît 
notaţiile peisagistice efectuate în creion şi peniţă, cît şi portretele să vîrşite 
În aceeaşi tehnică, recomandă finalizarea lor în spiritul unei viziuni picturale. 
Haşuri nervoase şi multiple, accentuează volumetria şi soliditatea motivelor. 
Dar cele mai izbutite dintre lucrările grafice, deşi anticipau gestul pictural, 
păstrează prin autenticitatea notaţiei şi calităţi de sine stătătoare (Peisaj 
rustic, Copil de moţ, Portret de fată, Stradă din Cluj, Portret de ţăran, Gră
dină cu fîntînă, Cap de bătrîn, Fortăreaţă la Cluj, Case pe malul Someşului, 
lnvăţătorul Novac, Uliţă, Studiu de nud, Păşune În munţi, s.a.). 

Măiestria desenatorului îşi afirmă din plin prezenţa şi în cadrul picturii, 
chiar dacă acuitatea liniei se ascunde în spatele învelişului cromatic. Ea se 

11 I. Vlasiu, op. cit., p. 22. 
32 N. N. Tonitza, Salonul oficial, în „Universul literar•, Bucureşti, 23 mai 1926. 
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poate intui m simetria şi logica motivelor în spaţiu. Deşi nu renunţă la 
monotonia acelor fundaluri neutre de brunuri spre negru nediferenţiat, por
tretele relevă un fin analist al stărilor afective, Întreaga expresivitate a ima
ginilor fiind concentrată asupra fizionomiei (un exemplu revelator Portret 
de fată din coleqia Nicolae Giurgiu din Cluj-Napoca) (Fig. 1). Dar Alexandru 
Popp nu şi-a valorificat pe deplin acel simţ al formei, care înclina în unele 
lucrări spre construqie şi interiorizare (Autoportret, Muzeul de artă Cluj
Napoca, Portretul sculptorului Gomboşiu, coleqia Virgil Birou, Timişoara 
sau Portret de bărbat din patrimoniul Muzeului Banatului, Timişoara). Cedînd 
În multe lucrări unui anume intimism, nu ridică motivele deasupra unor 
scheme convenţionale, mulţumindu-se să adauge la sobrietatea academică un 
lirism discret şi efect decorativ (a se vedea Portretul soţiei din patrimoniul 
Muzeului de artă al Republicii). 

lnregistrate cu ocazia diverselor peregrinări, mai frecvente prin satele 
din Transilvania, completate cu unele popasuri În munţi sau pe litoralul Mării 
Negre, peisajele lui Alexandru Popp au fost cu toate desăvîrşite în atelier. 
De aceea se simte pedanteria gestului, manifestat conform unor norme bine 
gîndite şi stăpînite, departe de spontaneitatea notaţiei fugare, efectuată În 
contact direct cu natura. Acel mod particular de alegere a subiectului şi de 
compunere a imaginilor pe care-l sesizase şi fostul său elev, pictorul şi sculpto
rul Ştefan Gomboşiu, se materializa în preferinţa pentru aspectele autentice, 
uneori aspre, neidealizate, ale vieţii rustice sau ale periferiilor urbane (din 
Cluj şi Timişoara îndeosebi). Fixîndu-şi cel mai adesea punctul de vedere 
undeva jos, formele de relief se desfăşurau succesiv pe înălţime, În planuri 
atent ordonate, încît se realiza impresia de creştere şi măreţie. Din păcate 
tectonica imaginii nu atingea un pronunţat grad de monumentalitate datorită 
fragmentării formelor, prin tuşe mărunte, distribuite prin ducturi paralele. 
Sacrificînd monumentalitatea nu a ajuns niciodată să reliefeze acea gran
doare a naturii, surprinsă în dramatica încleştare a forţelor ei stihinice. Pentru 
astfel de ipostaze era necesară o altă structură a temperamentului. 

în schimb, lui Alexandru Popp i-a reuşit într-un mod care-i individua
lizează intonaţia în ambianţa realităţii artistice în cadrul căreia a activat, 
acea senzaţie de mobilitate, de freamăt al naturii, reflex al permanentei 
deveniri (Peisaj, Muzeul de artă Cluj-Napoca, Peisaj din Retezat, coleqia 
Muzeului memorial Emil lsac, Uliţă, Fintînă din curte, Peisaj cu case, Ruirze, 
Peisaj someşean, Peisaj cu potecă, toate din coleqii particulare). Nervozi
tatea tuşelor, uneori alcătuind chiar mici reliefuri, conferă suprafeţei un 
dinamism, nu lipsit de o anume decorativitate. Dar aşa cum în portretistică 
nu a insistat În direqia unui accent constructiv, pictorul transilvănean n-a 
urmat nici în peisaje calea unei sintetizări în reprezentarea motivelor, care 
le-ar fi sporit robusteţea şi forţa. A realizat uneori şi astfel de ipostaze, 
simplificînd ritmica registrelor prin amplificarea zonelor de culoare unitară 
(spre exemplu, Peisaj din Mănăştur, coleqia Emil Botiş, Timişoara sau Ograda 
din colecţia Maria şi Octavian Fodor, Cluj-Napoca). Nu i-a lipsit nici capa
citatea de poetizare a sugestii1lor naturii, real~zînd armonii ce atÎiilg un pro-
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nunţat grad de simfonizare, volatilizînd vibraţia formelor naturale (Peisaj dirz 
parcul Babeş, colecţia Gheorghe !sac, Cluj-Napoca). 

Caracteristic peisajului pictat de Alexandru Popp este acea notă de 
linişte şi calm, acea sensibilă reprezentare a respiraţiei naturii, fără a-i forţa 
pitorl!scul. Frustă, elementară, natura redată În pictura sa sugerează un cult 
pentru aspectele exterioare, incidentale, prin acel fior de viaţă patriarhală, 
netulburată în molcoma ei curgere de consecinţele modernizării. Astfel de 
imagini reprezintă U1I1 corespondent în culoa1re a acelei lumi evocată de proza 
lui Slavici şi Ag~rbiceanu. De fapt, trăsăturile literaturii ardelene, intuite 
şi rezumate de Eugen Lovinescu, definesc fericit şi creaţia artistului transil
vănean: „Puternic determinată, de condiţiuni locale, plină de seva ţarinei 
ce a rodit-o, inferioară desigur sub raport estetic din _pricina unui naturalism 
prea direct [ ... ], realistă prin tehnică, ea este idealistă prin cuprim, prin 
felul de a Înţelege viaţa ca pe o luptă pentru libertate şi prin fundamentul ei 
moral" 33• 

A tît viziunii, cît şi stilisticii lui Alexandru Popp i se găsesc uşor analL>gii 
în tradiţia noastră artistică. Portretele amintesc prin concepţie şi transpunere 
de universul .reprezentărilor lui Alexandru Stahi sau Sava Henţia (adică îm
pletire de academism şi realism, iar peisajele de creaţia lui Emanoil Panai
tescu Bardasare, Mihail Ştefănescu, Sava Henţia, Octavian Smilgeschi, Ion 
Isac, Andrei Littecki, etc. {naturalism presărat cu vibraţii lirice). Ele se inte
grează, aşadar, acelei manifestări spirituale care, fără a se ancora în vîltoarea 
mutaţiilor înnoitoare, a exprimat onest şi sensibil vibraţia autentică a vieţii. 
O astfel de vibraţie era în acord cu pulsul unei civilizaţii ancestrale, căreia 
i-au displăcut excesele. 

Sub raport stilistic o concepţie similară în abordarea sugestiilor naturii 
poate fi urmărită şi-n creaţia pictorilor francezi Jean Francois Raffaelli 
(1850-1924), Victor Vignon (1847-1909) sau Auguste Bedier (sec. XIX), 
a maghiarilor Bihari Sandor (1855-1906) şi Ferenczy Valer (1885-1954), 
a germanului Karl Knapp (1822-1900). Apropiate valoric de lucrările artiş
tilor străini amintiţi (cu toţii expu~ sau cu lucrări depozitate în patrimoniul 
muzeelor din ţara noastră), realizarile lui Alexandru Popp (originale prin 
acele inconfundabile armonizări specifice climatului autohton) stau mărturie 
asupra coexistenţei paralele a diverselor tendinţe. Şi disputa dintre figurativ 
şi nonfigurativ continuă, cu sporită intensitate. 

N!GO!{ A LAPTO!U 

UN PEINTRE TRANSYLVAIN: ALEXANDRE POPP (!8!,8-:9l'l) 

(Re sume) 

L'ctudc evoque la personalitc du pcintre et du graphic;en Alexandre Popp, artist avec 
unc contribution meritoirc au developpent de la vie plastiquc de Transylvanie. Ne le 27 mai 
1868 a Dieci, district Arad, pcrfectionnant ses etudeS des specialite a Budapest aves le> pro-

13 E. Lo"incscu, Scritri, I, Bucureşti, 1969, p. 36. 
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Fig. l Portret de fată 
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:Fig. 2 Peisaj 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Pictorul Alexandru Popp 855 

fesseurs Szekely Bertalan et Lotz Karoly (1888-1897). De 1897 a 1921 ii est professeur 
a l'ecole des am industriels de Budapest, puis ii s'etab!it a Cluj, preparant la fondation 
d'une Ecole des beaux-arts. 

· Cette premiere institution d'un profil academique au domain des beaux-arts en Tran
sylvanie, est crce en automne de l'annee 1925. On a lui confere la fonctioa de directeur, 
effectuant en meme temp lei;ons de correction. II conduit le destin de cette institution 
jusqu'a 1935 (c'est-a-dire, encore deux annees, apres le transfert de l'Ecole a Timişoara) 
quand ii fut mis a la retraite. 11 est mort le 10 mars 1949 a Lugoj. 

Concomitant avec son activite de pedagogue developpce avec une passion exemplaire 
er avec abn2gation, Alexandre Popp a complete son oeuvre avec des ouvrages efectue dans 
l'esprit d'une vision assez frequente de l'epoque. Comme portraitiste on observe son respect 
pour Ies rigueurs des normes academiques, tandis que au paysage el prefere l'atmosphcre 
naturaliste, animee souvent d'un souffle lyrique. -

Un lieu important dans l'esemble de son creation occupe Ies preoccupations graphiques, 
l'incision de la ligne imprimant a la forme un etat de tension qu'il natteint pas dam la 
peinture. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


